

“我与两发子弹擦肩而过”

——抗日老战士罗章有生前讲述抗战时期难忘故事

敬礼抗战老兵

崖口战役鼓舞士气壮军威

1941年9月,中共南番中顺中心县委经过详细调查,确定在五桂山区建立抗日根据地,发展壮大部队,坚持独立自主的游击战争。

根据当时的实际情况,中心县委决定在开辟五桂山根据地前要打几个胜仗,以鼓舞士气壮军威,于是决定先打崖口。

时值11月下旬,天气寒冷。出击的当晚7时许,我们70人分乘10多只木艇,装作出海打鱼,趁退潮时顺流而下。途中要经过几段珠江主航道,要避开敌人的巡逻艇。划艇约3小时,到达预定登岸地点小隐灰炉涌。10时开始行军,走了一宿,天亮时歇宿在合水口村。

太阳下山了,我们从合水口里村摸黑出发,走了一个多小时到达崖口。按预定方

案,王鑾带部队攻祠堂,谭桂明和我带手枪队负责捕捉伪护沙总队中队长谭玉良。王鑾带队迅速攻下了目标。我们摸到谭家,才发现进门困难。原来谭玉良住在深巷里,巷口设了坚固的木栅栏(一种用碗口粗硬木围成的栅栏),必须打掉才能进去。几经周折,木栅栏被打掉了,但同时也惊动了敌方,他们在屋内负隅顽抗。我们便调两挺轻机枪来攻打,边打边喊话,命令他们投降。

这一仗,我们消灭了谭玉良中队,缴获轻机枪1挺、步枪20多支、左轮7支,我方无一伤亡。

此后,我们又打了一仗。四区伪区联防中队在大环桥头设岗收“行水”,驻一个排伪军。我们派了一个排去袭击,战斗顺利,俘获了一个班敌人,缴获8、9条步枪。

进驻老虎窝熬过困难时期

1942年1月,中心县委决定我和黄智(黄衍樞)带领先遣队员18人进入五桂山,为建立根据地打前站。

我们初入山区时,力量小而弱,当时共产党又被国民党宣布为非法组织。为了不暴露自己,利于隐蔽斗争,我们采用“民利公司”(挂国民党挺三支队旗号)梁伯雄大队杨日韶中队的名义。“民利公司”在山区一带曾到处打劫勒索,谋财害命。开始时,群众对我们有误解,以为我们也是匪类。有一次,我和8位同志到长江乡进行调查时,群众就把我们当土匪打,后得爱国人士、地下党派任合水口里乡乡长刘震球(刘智明)出面做工作,才化解了矛盾,解除了群众的疑虑。

同年2月,第二主力中队六、七十人,由欧初同志带队进入五桂山与我们先遣队汇合,驻合水口乡。3月,第一主力中队40多人,由卫国尧、谭桂明带队进入五桂山区,也驻合水口乡。

夜袭下栅俘伪军一个中队

在进驻老虎窝前后这段时间,我们的工作重点是调查了解,摸清情况。当时日军近卫师团2万多人,在翠亨设司令部,在唐家、拱北、三乡和雍陌设据点。伪军李芬联防中队驻下栅圩,黑骨祥(即王祥)汉奸伪联防大队驻坦洲,三乡有“飞天鸭”郑东镇联防队,四区有阮强联防中队。

我们决定拿李芬开刀。因为李芬所驻的下栅,是战略要地,把它打下了,政治影响大;下栅的商业多,市场活跃,有物资,税收也多。

目标确定了,便派人去侦察。原来李芬并无军事经验,是靠巴结伪县长欧大庆当上中队长的。火力方面,他们有两挺旧式轻机枪、30多支步枪、几支短枪,厉害一点的便是那几支短枪。

我们进入山区的先遣队,首要任务是调查了解,摸清情况,着重了解民情、敌情、友情,为主要部队及上级机关制定各项决策提供依据。

我们先遣队初到山区时,因为群众对我们不了解,害怕会招来敌人来烧杀,不敢让我们进屋居住,加上敌人不断来扫荡,所以我们多是住在农民的田头瓜棚、灰寮、砖寮里。每听到狗吠声就得躲避,经常一夜要转移几个地方。后来,我们决定深入山坑,到老虎窝安营扎寨。

我们在老虎窝驻扎后,白天下山活动,晚上住在山窝,虽然比较安定,但蚊子很多。当时在日寇、土匪的抢掠压榨下,人民生活贫苦,没粮食吃,就吃靛肉、椰菜。由于缺乏淀粉,不少人患肠胃炎,有的因此病死。我们游击队的生活也极端困苦,由于缺乏营养,患夜盲症的人增多,大大增加了夜行军的困难。1943年情况最严重,一个中队白天用一小时走完的路,夜间要通宵才行。

我们组织了10余人的冲锋队,我当队长。欧初带领几十人作外围警戒和接应,警戒唐家、石岐两方之敌。出击时间是4月下旬的一个晚上,7时下山,9时突袭。到了敌人驻地,我带手枪队摸上去,活捉了哨兵,先向敌营投掷手榴弹,接着谢立全扫了一轮机枪。在烟雾的掩护下,我们冲入祠堂后座去抓头头。在一间房子的鸦片烟床上,伪中队的两个排长和事务长、副中队长都在。他们尚未反应过来,便被我们一举擒住。黄智带一个加强班,冲到祠堂的大厅抓士兵。

这次战斗,我方无一伤亡,全俘伪军一个中队,缴获子弹一千多发、短枪4支、步枪20多支、机枪2挺。伪中队长李芬当晚在石岐未回来,侥幸逃脱了。



2004年,罗章有接受记者采访时讲述珠江纵队抗日故事。(资料图片)

肃清顽匪逐渐站稳了脚跟

1942年5月,土匪头子卢堂死了,其副手甘土旺和几个土匪被杨正国收编为乡自卫队员,编入我们的中队。过了一段时期,他们认为跟杨正国“没得捞”(没前途),便暗里投靠神湾伪联防大队长曾添意。这些两头蛇们的活动,我们一时间没有察觉出来。

1942年5月上旬,部队组织攻打卓沙。卫国尧、谢立全两位领导决定把我留下,完成收税任务。部队出发后,我们准备将4月间打下栅时缴获的两挺老式机枪收藏好,以便以后修理好才使用。晚上10时,我们冒着连雨把枪抬到贺北水屋后山禾坪岗,埋入土里,并造了一个假坟以作

搞好统战团结可团结的人

中山有孙中山、唐绍仪等名人。当时穗港四大公司大新、先施、新新、永安的老板也是中山人。对他们的家属,如孙中山的元配夫人卢慕贞等,我们积极做好统战工作。

六区会同村莫仕扬,是香港太古

洋行总代办。他的宗族自成一村。其子孙辈莫泳如、莫子相致富后,回家乡建设,并创办学校及医院,还在村周围设有护村河。香港沦陷后,洋行下属的分行经理回来后生活困难,只能拆屋和变卖家具度日。下五区的黄茅

不见五指。行至兴业围水晶坑(现中山珠海分界处)时,甘润洪突然开枪向我射击。两发子弹擦身而过。他在开枪的同时大喊“土匪来了!”(当时根本没有遇到土匪)我们立即卧倒。而甘润洪却在夜幕中逃跑了。

经过分析,我们认为甘土旺作案的可能性很大,但我们不动声色。部队出发去崖口,也把他带上。到了崖口,我们跟他说,攻打鸡头角,武器不够,能否借他的左轮枪用用,他无奈把左轮枪借了出来。我们派了几个人盯着他,后来把他关押起来,审问他偷挖两挺机枪的事情,他招供了。鉴于此人过去坏事做尽,民愤极大,便把他和3个同伙处决了。

【人物档案】

罗章有(1921—2010),香山县金鼎镇上栅村(现属珠海)人。1937年参加乡抗日自卫队及中共上栅乡党支部领导的读书班。1940年4月参加中国共产党,同年参加中共中山县委领导的游击队,先后任战士、班长、小队长、中队长,中山人民抗日义勇大队副大队长、大队长,珠江纵队第一支队副支队长,东江纵队江北指挥部参谋主任。1946年北撤山东,任中国人民解放军两广纵队二团副团长。1950年转业,历任石岐市市长,中山、珠海县委书记、县长,宝安县委书记,佛山专署副专员,广东省贫下中农协会常务副会长。

启事

9月3日,是中华民族抗日战争胜利纪念日。今年是抗日战争胜利70周年。为了缅怀抗战英雄,全方位展现中国人民抗击日本侵略者可歌可泣的历史,本报联合市委党史研究室,从3月至9月,每周推出缅怀抗战历史系列报道“致敬!峥嵘岁月”。敬请关注。

(本文整理罗章有《凤凰山岁月》一书)



中山抗战重要战役



白石村防御战

1945年初,珠江一支队西线部队二连三打击了岐关西路沿线的日伪军,取得辉煌战果。日军伺机报复,1945年2月28日5时左右,出动400多人,带着四一式山炮3门,向游击队驻地白石村进攻。珠江纵队第一支队派出的2名搜索兵在距白石村1公里外的公路上与日军遭遇,接火后即向驻地退回。周伯明、欧初听到枪声后,迅速组织防御,指挥7个班分别占领村内各碉楼,1个轻机枪班占领村南的山头,主力隐藏在村南后边的荔枝园中迎击来犯之敌。天刚亮,日军便向白石村发起进攻。守村部队利用碉楼作掩体,用3挺机枪和步枪坚守阵地,使日军无法进入村庄。至下午16时许,守村部队一部突然绕到村西边,拦腰向日军发起反击,正面各碉楼则以火力支援。一支队政委梁奇达亦带领民兵前来增援。日军不支,夺路北逃。是战毙敌13人、伤20人、俘1人。经此一战,五桂山附近地区赢得了两个多月的安宁,日军不敢出动,伪军龟缩在各个据点。

中山抗战遗址



白鸽队队部旧址

白鸽队队部旧址位于南朗镇东塘村东柵大同街2号。房屋主人温守仪是旅三藩市葛伦埠华侨,娶有两房妻共育3女1子,于20世纪30年代病逝。其妾陈雁群贤良淑德,靠娘家资助将幼儿养育成人。抗战初期,中共中山县委工作人员方群英到东柵村宣传抗日,发展温守仪女儿温若萍、温建入党。此后,此宅成为地方党组织的一个联络点。

1943年夏,中山抗日游击大队设立交通总站,代号“白鸽队”。此屋曾为该交通站的重要工作点,白鸽队队长容海云在此宅开展工作。

白鸽队队部旧址于2008年6月被中山市核定公布为中山市革命遗址,并定位中山市党史教育基地。

策划、统筹:黄春华 查九星 麦倩芳